
 

QUIZ DICHIARATIVI 
176 - 180 

 
 

QUIZ N° 176 
 
Seduti in Ovest avete: ♠ 7 6  ♥ Q J 4   ♦ K 6 5  ♣ A 10 8 7 4 
Squadre, NS in zona: 
 
O (voi) N E S 
 passo 1♠ 2♦ 
contro passo 2♥ passo 
? 
 
Cosa dichiarate e perché? 
 
 
QUIZ N° 177 
 
Seduti in Sud avete:  ♠ K J 8 7 4 3 ♥ Q 7  ♦ 6 3  ♣ K J 7 
Squadre tutti in prima 
 
O N E S (voi) 
 1♥ passo 1♠ 
passo 2♦ passo ? 
 
Cosa dichiarate e perché? 
 
 
QUIZ N° 178 
 
Seduti in Ovest avete:  ♠ A Q J 8 6 4 3  ♥ 9 6 5  ♦ Q J 9   ♣ - 
Mitchell EO in zona 
 
O (voi) N E S 
  1♥ passo 
1♠ passo 2♣ passo 
? 
 
Cosa dichiarate e perché? 
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QUIZ N° 179 
 
Seduti in Sud avete: ♠ J 8 7 6  ♥ A 9 7 4  ♦ 8 5 4 3  ♣ A 
Mitchell, EO in zona: 
 
O N E S (voi) 
   passo 
2♥ (1) contro passo ?  
(1) sottoapertura 6° 7-11 
 
Cosa dichiarate e perché? 
 
 
QUIZ N° 180 
 
Seduti in Nord avete: ♠ A K    ♥ 9 8 7 6 5 2  ♦ 10 3 2  ♣ J 8 
Mitchell, NS in zona: 
 
 O N (voi) E S 
  passo 1♠ 
passo 1SA 2♣ 2♦ 
passo ? 
 
Cosa dichiarate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 176 
È una smazzata del 4° turno del Camp Ital a Squadre 2008 
 
 ♠ K J 10 3 
 ♥ 8 7 6 2 
 ♦ A 4 
 ♣ J 9 6 
 
 ♠ 7 6 ♠ A 9 8 5 2 
 ♥ Q J 4 ♥ A K 10 9 
 ♦ K 6 5 ♦ 10 9 8 
 ♣ A 10 8 7 4 ♣ 5 
 
 ♠ Q 4 
 ♥ 5 3 
 ♦ Q J 7 3 2 
 ♣ K Q 3 2 
 
Il contratto migliore per EO è 1SA ma l’azzardato intervento di 2♦ di Sud lo ha impedito. 
A Ovest, che ha solo 10 punti, a mio avviso, non resta che passare a 2♥ o fare il riporto a 2♠. 
Vediamo cosa ne pensa il panel di questo mese: 
 

Dicono passo: 
Paolo Uggeri: Passo, non ho molto di più di quello che ho promesso con il contro, il K di quadri è 
ragionevolmente ben piazzato ma non credo basti per manche 
Maurizio Pattacini: passo!!!  (i giorni dispari e 2♠ i giorni pari) 
 

Dicono 2♠ 
Marco Catellani: 2♠ = la speranza di manche migliore consiste nello sperare in una 6/4 o in una 5/5 
dal p, e questa licita gli permette di descriversi ulteriormente. 2SA sembra analoga (ma non lo è): se 
si avesse il passo generale si potrebbero perdere troppe quadri. Dire passo poi mi sembra rinuncia-
tario al cubo: a fronte di un “analogo” contratto a 7 atout, si rinuncia a tutte le speranze di 
manche… 
Rodolfo Cerreto: 2♠ - non c'è da andare molto lontano. L'unica alternativa è passare su 2♥. 
 2SA sarebbe un viatico per il down. 
Vittorio Fellegara: 2♠     non vedo di più, ma se riparla...... 
Giuseppe Gigli: 2♠ se c’è partita riparlerà 
Steve Hamaoui: 2♠, 2SA mi sembra esagerato. Se il partner avesse avuto  una miglior mano avrebbe 
dichiarato qualcosa cosa di diverso da 2♥ 
Riccardo Intonti: 2♠: manca qualcosa a ♦  per dire 2SA; 
 

Dice 2SA   
Niccolò Fossi: 2SA: non sarò originale ma mi pare la licita più logica  
 

 
Punteggio 
Passo  2 
2♠   6 
2SA 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 177 
È un’altra smazzata del 1° turno del Camp Ital a Squadre 2008 
 
  ♠ 9 
  ♥ A J 10 4 2 
  ♦ A J 8 7 2 
  ♣ A 3 
 ♠ 10 6 5  ♠ A Q 2 
 ♥ 9 6 5  ♥ K 8 6 
 ♦ Q 9 4  ♦ K 10 5 
 ♣ Q 9 6 4  ♣ 10 8 5 2 
  ♠ K J 8 7 4 3  
  ♥ Q 7   
  ♦ 6 3   
  ♣ K J 7 
 
Si fanno 10 prese a quadri e a cuori mentre a picche, per farne 10, serve l’attacco a fiori e l’anticipo 
dell’impasse a cuori. 
Io ho detto 2♥ perché non volevo correre il rischio con quelle brutte picche di giocare con la 6-1 o 
anche la 6-2 mentre 2♥ erano sul tavolo. 
 
E’ con me solo: 
Maurizio Pattacini: 2♥ (se gioco con Caiti 2♠ in alternativa), ma non ditelo a mia moglie!!! 
 

I fautori del 2♠ sono: 
Marco Catellani: 2♠ = ma senza pretendere sia la migliore. Solo che dovendo scegliere, fra 2♥ 2♠ 2SA 
3♠, a me le altre sembrano avere più difetti che pregi. Bah… cmq son pronto a cambiare occhiali… 
Rodolfo Cerreto: 2♠ - la solita scelta tra sovradichiarare (3♠) o sottodichiarare (2♠). Mi pare che 2♠ 
sia una distorsione minore di 3♠. Altre dichiarazioni non ne vedo. Questa mano è un buon argomen-
to per giocare 'salti deboli', lasciando così la dichiarazione di 1♠ e poi 2♠ per mani discrete e mode-
rata- 
mente invitanti. 
Niccolò Fossi:  tristemente me la ricordo dissi al tavolo solo 2♠ e persi manche 
Steve Hamaoui: 2♠, in questo caso la mia licita mostra una mano discreta, altrimenti avrei detto 2♥ o 
sarei passato a 2♦. Il salto a 3♠ con questo colore è criminale! 
Riccardo Intonti:  2♠ Il colore è troppo brutto per dire 3♠. 
Paolo Uggeri:  2♠, invitante (non ho dichiarato direttamente 2♠, debole, su 1 cuori) 
 

Dice 3♥ 
Giuseppe Gigli: 3♥ passabile ..che il mio si regoli 
 

Dice 2SA ma è convenzionale: 
Vittorio Fellegara: 2SA =    limite - con fit a cuori, potrei fare 3SA 
 
Punteggio 
2♥  1 
2♠  6 
3♥  1 
2SA 1  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 178 
È una smazzata giocata al Bridge Club Milano 
 

  ♠ 9 7 5 2 
  ♥ 7 
  ♦ K 8 7 5 
  ♣ Q 10 6 2 
 ♠ A Q J 8 6 4 3    ♠ 10 
 ♥ 9 6 5    ♥ A 10 4 3 2 
 ♦ Q J 9  ♦ 6 2 
 ♣-  ♣ A K 9 7 3 
  ♠ K 
  ♥ K Q J 8 
  ♦ A 10 4 3 
  ♣ J 8 5 4 
 

In 11 coppie hanno giocato 4♥ andando tutte sotto, in 4 hanno giocato 4♠ e 2 le hanno fatte probabilmente 
perché dopo l’attacco di 7 di cuori, hanno scartato 2 cuori su A e R di fiori e hanno giocato piccola quadri al 9 
e poi hanno tagliato di piccola picche la 2a cuori di Sud vincendo perché Nord ha surtagliato con una vincente, 
se avessero tagliato di F di picche ( che è la giocata giusta! perché vince 5 volte su 28 e perde 2 su 28), sareb-
bero andati sotto. In 3 coppie si sono fermate a 3♠. 
Credo che Ovest abbia varie alternative: quelle ottimistiche e aggressive di 4♠ o 4♥ oppure più conservativa-
mente quella di dichiarare 3♥ o 3♠. Nella scelta del maggiore io propendo decisamente per il 3♠ o al limite per 
il 4♠ perché ho un bel colore semichiuso 7° e conto su valori in entrambi i colori rossi per collocare le per-
denti mentre giocando a cuori porto molto poco: valori di taglio ( 1 o 2 o 3 dipende dalla consistenza del co-
lore del mio e dall’attacco) e l’A di picche. 
 

E’ d’accordo con me solo: 
Vittorio Fellegara: 3♠ devo tentare di giocare 4♠, con l’attacco a cuori è difficile fare 4♥ 
 

Dicono 4♠ 
Rodolfo Cerreto: 4♠ - non resisto a non imporre un colore così bello come atout. Il dubbio che 4♥ possa es-
sere un contratto migliore è però forte. 
Steve Hamaoui: 4♠. So che posso fare slam, ma non ho la forza di dichiarare 2♦ e poi 4♠ per mostrare una 
mano forte in punteggio. Non ci penso neanche un po’ a dare il fit a cuori,  la mia mano è una monocolore e 
deve giocare nel suo colore 
Paolo Uggeri: 4♠, il fit a cuori è un’illusione ottica, la mano vale solo se giocata con atout picche 
Niccolò Fossi: 4♠  mi sembra una buona scommessa 
 

Dice 4♥ 
Maurizio Pattacini: 4♥ spero di arrivare a 10 prese con qualche taglio 
 

Fanno il 4° colore forzante: 
Marco Catellani: 2♦ = l’intenzione è proseguire con 2♠ (se il p dice 2♥), appoggiando le cuori dopo. In questo 
modo darei una 6/3 circa (mi pare una buona approssimazione). Come seconda scelta direi 3♠ (lo svantaggio 
di questo metodo è che non si riesce a dare il fit a cuori; il vantaggio è che si centra meglio la forza ed il colo-
re è abbastanza autonomo). 
Giuseppe Gigli: 2♦ potrei fare slam 
Riccardo Intonti: 2♦ Non so se giocheremo 4♥ o 4♠ o slam; per ora forzo a manche. 
 

Punteggio: 
3♠ 1 
2♦ 3 
4♠ 4 
4♥             1   
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 179 
È una smazzata giocata alla Canottieri Olona di Milano 
 

  ♠ A K 5 
  ♥ Q 
  ♦ A Q J 9 2 
  ♣ 10 6 4 2 
 ♠ 9 3  ♠ Q 10 5 2 
 ♥ K J 10 5 3 2  ♥ 8 6 
 ♦ 7  ♦ K 10 6 
 ♣ K Q J 5  ♣ 9 8 7 3 
  ♠ J 8 7 6 
  ♥ A 9 7 4 
  ♦ 8 5 4 3 
  ♣ A 
 

Il top si fa passando perché EO vanno 2 down dopo l’attacco di A di picche e ritorno a fiori per l’A, picche al 
K e fiori taglio, quadri all’A e fiori taglio e A di cuori. 
Se invece Sud parla, NS, giocando accortamente ( facendo 3 tagli di fiori in Sud), fanno 5♦ mentre a picche si 
fanno solo 9 prese con qualsiasi attacco. 
Il problema sta nella dichiarazione di Sud: se dice 3♥, NS arrivano a 5♦, ma se dice 3♠ molto probabilmente ne 
gioca 4. Se NS giocano la Lebenshol e Sud dichiara 2SA e sul 3♣ obbligato dice 3♠ ( invitante con 4 carte di ♠ e 
con fermo a cuori) finisce col giocarle  ed è molto improbabile che si trovi il fit a quadri. 
 

Quanti esperti hanno deciso di fare la surlicita? 
Giuseppe Gigli: con il mio partner abituale diciamo 2SA dopo il quale il contrante chiarisce la sua for-
za e disposizione, qui direi 3♥ 
Riccardo Intonti: 3♥ Non giocando lebenshol o cose strane… 
 

Fanno la Lebenshol: 
Marco Catellani: 2SA = gioco lebensohl classica, e quindi: 

2SA e poi 3♥ mostra il fermo a ♥ e 4♠ (Game Forcing) 
2SA e poi 3♠ è invitante. 

Non so bene cosa farò sul 3♣ obbligato del mio… ma sarà certo una delle due… 
Steve Hamaoui: 2SA lebenshol e poi 3♠, invitante con la quarta e il fermo a cuori. 
 

Dicono 3♠: 
Rodolfo Cerreto: 3♠ - nell'ipotesi che non si giochi Lebensohl. Altrimenti 2SA e poi 3♠ per mostrare 
una mano invitante ma con solo 4 picche. Con Axxx a quadri e singolo a fiori di cartina credo che 
forzerei a manche. 
Paolo Uggeri:  3♠, invitante 
 

Dicono direttamente 4♠ 
Vittorio Fellegara: 4♠,    se riapre volo a 6♠ 
Maurizio Pattacini:  4♠, dichiaro quello che penso di mantenere!! 
 

L’unico che si assicura il 500 per il 2 down è: 
Niccolò Fossi: se non ho molti accordi dico passo sperando nel 200 
 

Punteggio 
3♠ 2 
4♠ 2 
2SA 2 
3♥ 2 
Passo 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 180 
È una smazzata giocata al Bridge Club Milano 
 
  ♠ A K 
  ♥ 9 8 7 6 5 2 
  ♦ 10 3 2 
  ♣ J 8 
 ♠ Q 7 6 5 4  ♠ 10 
 ♥ J 10 3  ♥ K Q 
 ♦ 9 4  ♦ J 8 6 5 
 ♣ K 9 4  ♣ A 7 6 5 3 2 
  ♠ J 9 8 3 2 
  ♥ A 4 
  ♦ A K Q 7 
  ♣ Q 10 
 
Si fanno 9 prese a cuori ma solo 8 a picche a causa della cattiva distribuzione di picche e quadri. 
Se Nord dice 2♥ avrà un rialzo a 3♥ da Sud, ma se dice 2♠ potrebbe indurlo a dire 3♠. 
Comunque il problema è frequente: dichiarare la propria 6a brutta o fare il riporto? 
 
Preferiscono fare riporto: 
Marco Catellani: 2♠ = sono un semplice… Il mancato appoggio a fiori di Ovest mi induce a pensare il 
mio abbia una 5143, 5152, 6142, etc. Insomma… mi induce a pensare sia singolo a cuori. Cosa ci sia 
di buono in queste ipotesi non saprei bene… ma a dire 2♠ non mi pare di fare grossi danni… 
Rodolfo Cerreto: 2♠ - mancano troppe fiori. Il mancato appoggio di Ovest mi fa temere che il mio 
compagno a cuori sia molto corto. Passare su 2♦ è un'alternativa plausibile, ma in Mitchell preferisco, 
come chiunque, giocare in un nobile. 
Vittorio Fellegara: 2♠  mi pare che sia più saggio così 
Giuseppe Gigli: 2♠ dire 2♥ mi fa paura! 
Steve Hamaoui: 2♠, in questo caso mi aspetto una 5-5  o una 6-4 dal partner. Con la 5-4 sarebbe do-
vuto passare e lasciare la voce a me. 
Maurizio Pattacini:  2♠ ma dove è il problema?  
Paolo Uggeri:  2♠ 
 
Preferisce dichiarare 2♥ in nome del “ la 6° va comunque dichiarata” 
Niccolò Fossi: 2♥, qualche volta sono fortunato ed il mio ne ha 2 ma comunque qualche presa la fo.... 
Riccardo Intonti:  2♥  La 6a di ♥ va comunque dichiarata. 
 
 
Punteggio 
2♠ 7 
2♥ 2 
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